
學生家長不滿學校教育 

日本內閣府於2005年10月6日發表以家長為對象所實施之有關

學校制度問卷調查結果。其中，有43％的家長對於現在的學校教育

表示「不滿意」，只有13％的家長表示「滿意」。另外，對於文部科

學省（教育科學省）所推行的「寬裕教育」政策，有6成以上的家長

表示「應該重新檢討」，顯示出家長對日本政府的教育政策相當不滿

意。 

該項調查是在2005年9月，「內閣府規制改革‧民間開放推進室」

為了讓家長的意見能反應在教育改革上，從野村綜合研究所登錄在案

的觀察員中，以全國高中小學生的家長3,620人為對象利用網際網路

方式實施調查，獲得1,270人家長的回答。 

根據問卷調查的結果主要如下； 

（一）、對學校教育的滿意度：「非常不滿意」與「不滿意」合計43

％。 

（二）、對教師的滿意度：「滿意」（27％）與「不滿意」（28％）。 

回答「不滿意」的理由中（可複數回答），有70％的家長指出

是「指導能力不足」，有52％的家長指出「教學以外的對應能

力不足」，有49％是指出「缺乏責任感」等順序。 

（三）、對「那一方較能提升學力」的項目：70％的家長回答「補習



班」； 

4％的家長回答「學校」。 

（四）、對「寬裕教育」項目：62％的家長回答「重新檢討」，5％的

家長回答「繼續實施」。 

但是，因為此項調查是採用網際網路進行，所以文教科學省教育

課程企劃室提出疑問表示，母集團有所偏差，而調查方法也有疑問；

而且更進一步表示，依據文教科學省的問卷調查結果，有70％以上

的人對學校教育表示「滿意」。所以，此次內閣府所實施的調查結果

內容，有待詳細分析了解。 

上智大學名譽教授加藤幸次（學校教育學）表示，「寬裕教育」

本來是以「寬裕與充實」為目標，問題是在不知不覺中，上課時間與

學習量的減少成為關注的焦點，而失去家長的信賴。學校只有建構學

生簡明易懂的上課內容、有趣的上課等來挽回學生的信賴。 
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